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П
остановка  проблеми.  Педагогічне
моделювання,  будучи  одним  із
компонентів проектування педагогічної

технології  формування  вмінь  професійного
спілкування  студентів  економічного  профілю
аграрного  навчального  закладу  вищої  освіти,
спирається  на  загальну  теорію  моделювання,
розроблену у філософії, кібернетиці, психології та
інших науках. Концептуальну модель формування
вмінь професійного спілкування  розглядаємо як
схематичне  цілісне  зображення  ієрархічно
підпорядкованих  компонентів  педагогічного
процесу, що взаємодіють між собою і в сукупності
утворюють  систему  уявлень  про  реальний  і
прогнозний стан об’єктаоригінала з тенденцією
до  його  вдосконалення  для  максимального
наближення  педагогічної  реальності  до
узагальненої моделі, що ідеалізується.

Аналіз  останніх  досліджень  і  публікацій
засвідчив,  що  психологопедагогічна  наука
останнім  часом  приділяє  дедалі  більше  уваги
підготовці  майбутніх  фахівціваграріїв  до
професійного  спілкування,  проте  подальшого
дослідження потребує обґрунтування концептуальних
засад формування вмінь професійного спілкування
майбутніх економістіваграрників.

Мета  статті  –  обґрунтувати  концептуальну
модель  формування  вмінь  професійного
спілкування майбутніх фахівців агроекономічного
профілю.

Виклад основного матеріалу. Концептуальне
бачення  моделі  процесу  формування  вмінь
професійного спілкування студентів економічного
профілю аграрного ВНЗ  ґрунтується  на  певних
методологічних підходах і принципах, що визначені
й  обґрунтовані  за  результатами  комплексного
аналізу  психологопедагогічної  літератури  з
досліджуваної проблеми. В основу концептуальної
моделі  формування  вказаних  умінь  необхідно
покласти базисні концептуальні положення, якими
виступають  такі  підходи:  рефлексивно
діяльнісний, діалогічний, ситуаційнорольовий, а

також  похідні  концептуальні  положення,  що
представляють собою такі принципи: рефлексивності,
діяльності, діалогізації, гуманізації, ситуативності,
контекстнорольової спрямованості.

Виокремлення  рефлексивнодіяльнісного
підходу  до  формування  вмінь  професійного
спілкування  майбутніх економістіваграрників
диктується результатами психологопедагогічних
досліджень,  аналіз яких свідчить, що рефлексія
виступає механізмом самопізнання, саморозуміння
й самоаналізу,  за допомогою якого відбувається
саморозвиток  особистості.  Рефлексивно
діяльнісний підхід визначається трансформацією
рефлексії  й  діяльності  в  єдину  систему
багатофункціонального  відображення  “Я”  на
кількох  рівнях  рефлексії  різного  ступеня
узагальненості й включеності “Я” в багаторівневу
структуру  професійної  діяльності  економіста.
Досягнення  гармонії  між  “Я”  і  професійним
спілкуванням  економіста  уможливлюється при
рефлексії позиції “Я – в професії” та “Професія –
в  мені”,  які  об’єднуються  в  професійну  “Я
концепцію” особистості майбутнього економіста
аграрника  [3,  11].  “Яконцепцію”  ми  вслід  за
О.М. Новіковим  розглядаємо  як цілісний образ
власного  “Я”  –  відносно  стійка  більшою  чи
меншою  мірою  усвідомлена,  така,  що
переживається  як неповторна система уявлень
індивіда  про  самого  себе,  на  основі  якої  він
вибудовує  свою  взаємодію  з  іншими  людьми й
ставиться  до  себе  [7].  Одним  із  складників
загальної  “Яконцепції”  є  професійна  “Я
концепція”,  що  виникає  під час  професійного
самовизначення  особистості  та  її  входження  у
фахове середовище й визначається як сукупність
уявлень  суб’єкта  про  свою  життєву  позицію,
перспективи  й  цінності  в  контексті  здійснення
обраної  професійної  діяльності.  З  позицій
формування  вмінь  професійного  спілкування
цікавим є дослідження А.О. Реана, згідно з яким
професійна  “Яконцепція”  складається  з
ідеального образу “Япрофесіонал” (уявлення про
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Рис. 1. Літ. 10.
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те,  яким  повинен  бути  справжній  фахівець),
реального образу Я (уявлення про те, які якості,
необхідні для досягнення ідеального образу “Я
економіст”,  наявні,  а  які  ще  недостатньо
розвинені), дзеркального Я (уявлення фахівця про
оцінку його особистості іншими професіоналами)
та  професійної  самооцінки  (виражається  в
самооцінці  рівня  сформованості  здібностей,
якостей, навичок і вмінь) [9].

З  огляду на  зазначене, вважаємо за доцільне
під  час  формування  вмінь  професійного
спілкування  майбутніх  економістів  на рівні  Я
ідеального  сприяти  формуванню  в  студентів
ідеальної моделі “Япрофесіонал” у професійному
спілкуванні. Потім на підставі самооцінки вмінь
професійного  спілкування  (передусім  шляхом
використання психодіагностичних методик) на рівні
Яреального має відбутися рефлексія цих умінь і на
цій основі порівнюється реальний та ідеальний образи
“Япрофесіонал”,  що  слугує  підґрунтям  для
актуалізації особистісної рефлексії на досягнення
ідеального образу “Япрофесіонал” та стимулювання
саморозвитку вмінь професійного спілкування.

Реалізацію рефлексивнодіяльнісного підходу
логічно  пов’язувати  з  двома  принципами:
рефлексивності –  заснований на усвідомленості
(рефлексії) власних дій і свідомому ставленні до
навчальної  діяльності  з  оволодіння  вміннями
професійного  спілкування,  що  є  вагомим
складником самомотивації. Рефлексивні процеси
мають  пронизувати  всю  навчальну  діяльність
студентів; діяльності  –  ґрунтується  на  тому,  що
зміст  навчального  матеріалу  необхідно
вибудовувати навколо основних видів майбутньої
професійної  діяльності  студентів.  В  основу
формування вмінь професійного спілкування має
бути покладено активну професійнокомунікативну
діяльність майбутніх фахівців.

Отже,  організація  процесу  навчання  має
будуватися  на  рефлексії  результатів  власної
діяльності  студентів,  адже  свідоме  оволодіння
професійнокомунікативною діяльністю забезпечить
сталість  сформованих  умінь,  що  дозволить  їх
легко  використовувати  у  фаховій  діяльності.
Використання рефлексивнодіяльнісного підходу
в професійній підготовці  майбутніх  економістів
сприятиме:  активізації  процесів  оволодіння
вміннями  професійного  спілкування;  розвитку
комунікативних  здібностей,  що  сприяють
формуванню цих  умінь;  свідомому оволодінню
вказаними вміннями; формуванню “Яконцепції
професіонала”;  формуванню  в  студентів
рефлексивного  ставлення  до  комунікативного
аспекту  майбутньої  професійної  діяльності  й
спрямованості  на  самовдосконалення  й
саморозвиток умінь професійного спілкування.

Ідея  діалогічного  підходу  в  навчальному
процесі не є абсолютно новою, але впровадження
цього підходу в практику підготовки фахівців у
вищій аграрній школі до сих пір залишається на
початковій  стадії.  Водночас  вказаний  підхід
розкриває широкі можливості щодо формування
вмінь  професійного  спілкування,  адже  саме
діалогічний підхід надає  студентові  право мати
власну  позицію,  до  якої  викладач  ставиться  з
повагою. За таких  умов  організації  навчальної
діяльності  студент може  вільно розвиватися як
особистість  і  досягти  високої  самореалізації.
Проте  в  педагогічному спілкуванні  викладачів
аграрних  ВНЗ  нині  домінуючою  залишається
монологічна форма,  що пов’язано, передусім,  з
неналежним  рівнем  психологопедагогічної
компетентності  викладачів  фахових  дисциплін
через відсутність у них відповідної освіти.

Основна  ідея діалогічного підходу полягає  в
тому, що він є  не  стільки формою спілкування,
скільки принципом побудови навчального процесу,
де і викладач, і студент мають діалогічні позиції
й виступають суб’єктами діалогічних відносин,
що забезпечує особливий психологічний фон, за
якого  студенти  мають  позитивну  емоційну
налаштованість  на пошук колективних  шляхів
рішення  навчальних  завдань.  Однією  з
особливостей  навчального  діалогу  як  форми
засвоєння  знань  і  формування  професійно
комунікативних умінь є те, що він зорієнтований
на розвиток діалогічного мислення.

Реалізація  діалогічного  підходу  під  час
формування  вмінь  професійного  спілкування
висуває певні додаткові вимоги до викладача: по
перше,  його  педагогічне  спілкування  має
відповідати критеріям діалогу, серед  яких  такі:
домінанта  на  співрозмовникові  й взаємовплив
поглядів для  спільного  розв’язання проблеми;
модальність і поліфонія висловлювання – надання
змоги  кожному  викласти  й  відстоювати  свою
позицію щодо предмету спілкування; установка
у  висловлюваннях  на  реакціювідповідь  і
рефлексивна  позиція  у  взаємодії;  подруге,
необхідною  умовою продуктивної педагогічної
діяльності є апробована в так званій “педагогіці
співробітництва”  Ш.О. Амонашвілі  орієнтація
викладача  на  створення  системи  діалогу  в
спілкуванні  зі  студентами.  Тому  на  викладача
покладаються функції не лише учасника діалогу,
а й організатора, творця його, що, у свою чергу
зобов’язує  педагога  організовувати  діалогічну
взаємодію суб’єктів навчального процесу з обміну
фаховою інформацією шляхом застосування форм
і методів інтерактивного навчання.

Обґрунтовуючи  парадигму діалогу Г.О. Балл
визначив  передумови  його  продуктивності, що
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знайшли  своє  відображення  в  дотриманні
принципів конкордантності (вимагає необхідності
узгодження  учасниками діалогу базових  знань,
норм,  цінностей,  якими  вони  керуються)  й
толерантності  (ґрунтується  на  суперечливості
світу й не означає  беззастережне прийняття  як
належних будьяких позицій, саме їх неприйняття
потребує обґрунтування). Навчальний діалог буде
продуктивним, якщо він кожного  його учасника
наближатиме  до  істини  з  тих  питань,  що
обговорювалися  під час діалогу  [1,  27].  Ці  ідеї
мають  бути покладені  в основу методологічних
настанов  застосування  діалогічного підходу до
формування  вмінь  професійного  спілкування
студентівекономістів.

Реалізацію діалогічного підходу до формування
вмінь  професійного  спілкування  студентів
агроекономічного  профілю  розглядаємо  крізь
призму таких принципів: діалогізації – передбачає
орієнтацію  викладачів  на  діалогічний  стиль
педагогічної  взаємодії  (побудова  стосунків  між
викладачем і студентом на засадах взаємоповаги
й рівноправного  партнерства),  що забезпечить
сприятливий  психологічний  мікроклімат  і
стимулюватиме самопізнання й  творчий  пошук
студентами індивідуального стилю професійного
спілкування; гуманізації – полягає в переорієнтації
навчальновиховного  процесу  на  особистісну
спрямованість  студента,  його  особисті  цілі  й
інтереси для задоволення його освітніх потреб та
самоствердження. Цей принцип дозволяє не лише
засвоювати студентами знання й формувати в них
уміння,  але  й  “відкривати”  ці  знання  самим  і
реалізується він  саме  в суб’єктній  педагогічній
взаємодії. Використання діалогічного підходу до
формування  вмінь  професійного  спілкування
сприятиме пробудженню в студентів інтересу до
оволодіння цими вміннями й навчання в цілому;
формуванню активної позиції майбутніх економістів
під час вирішення фахових проблем; створенню
сприятливого психологічного клімату на заняттях;
стимулюванню  творчої  діяльності,  а  також
самоактивності й самореалiзацiї особистості.

Ситуаційнорольовий  підхід  до формування
вмінь професійного  спілкування  ґрунтується на
інтеграції ідей ситуаційного підходу, запозиченого
з  теорії  менеджменту,  та  рольового  підходу  в
соціальній  теорії  особистості.  Метафорично
концептуальну  ідею  цього  підходу  можна
визначити  за  допомогою  відомого  вислову
В. Шекспіра “Все наше життя – театр, а люди в
ньому – актори”, тобто вказаний підхід витікає із
тлумачення особистості як актора, який виконує
в житті (у тому числі й професійному) певні ролі
залежно  від  різних,  зокрема  й  професійно
комунікативних ситуацій.

Серед основних понять вказаного  підходу  є
“ситуація”  та  “аналіз”,  синтез  яких  утворює
терміносполуку “аналіз  ситуацій”, що в теорії й
методиці ситуаційного навчання  тлумачиться як
особливий  і  неповторний  зміст  різних  видів
аналітичної діяльності, використовуваних під час
уявного  розчленування  об’єкта на  елементи  й
осмислення  конкретних  ситуацій  для  пошуку
шляхів вирішення проблеми, покладеної в основу
кейсу  [8,  30  –  33].  Кейс  –  це  подія,  випадок,
обставина,  важке  питання  або  справа,  що
формують своєрідну  головоломку,  частини  якої
необхідно скласти, щоб отримати  уявлення  про
те, що представляє собою ситуація, яка провокує
ці обставини та які можливі напрями вирішення
справи, що породжена проблемністю цієї ситуації
[4].

Ситуація як основа формування професійно
комунікативних  умінь  є,  поперше,  такою
динамічною системою відносин між суб’єктами
навчання, яка завдяки її відображення у свідомості
породжує потребу в цілеспрямованій діяльності;
подруге, базою  для  відбору,  структурування  й
презентації навчального матеріалу, тобто в основі
створення  завдань  лежить  моделювання  й
рішення  професійнокомунікативних  ситуацій,
максимально  наближених  до  реальних  умов
професійного  спілкування  [10].  Професійно
зорієнтований  комунікативний  кейс  своїм
динамізмом детермінує реалізацію комунікативної
поведінки студентів залежно від тих ролей, у яких
вони опиняються.

Майбутній економістаграрник як особистість
презентує себе в спілкуванні за допомогою різних
соціальнопсихологічних ролей, тобто закріплених
у  суспільстві  нормативних  форм  соціальної
поведінки  й  поведінкових  патернів,  що
спричиняються  зовнішніми  та  внутрішніми
особистісними  детермінантами.  В  сучасних
умовах  особистість  постійно  стикається  з
необхідністю  виступати  в різноманітних  ролях
залежно від конкретних ситуацій. Серед значної
кількості ролей, що постійно чи ситуативно грає
людина, в процесі рольового  розвитку  кожному
віковому  періоду  відповідають  свої ролі,  тісно
пов’язані з позицією суб’єкта провідної діяльності
й з головними потребами цього періоду. З позицій
рольового  підходу  для  студентів  (старший
юнацький вік) провідною діяльністю є професійна,
тому  найактуальнішими  життєвими  ролями на
цьому етапі  онтогенезу є  професійні ролі, хоча,
безумовно, це не означає, що вони не виконують
інші,  наприклад,  міжособистісні ролі,  оскільки
людина часто  спілкується,  презентуючи  себе  в
міжособовій взаємодії [2, 23 – 24].

Спираючись на  дослідження  О.М. Котикової
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[5, 129], професійну роль фахівця агроекономічного
профілю розглядаємо як модель його професійної
поведінки відповідно до займаного соціального
статусу,  тобто  набір  визначених  поведінкових
правил, зумовлений вимогами відповідної професії
й  нормативно  очікуваним  відносно  стійким
засобом взаємодії в професійному спілкуванні.

Зважаючи на те, що в цьому дослідженні ми
дотримуємося позиції щодо трактування поняття
“економістаграрник”  в  широкому  розумінні,
згідно з яким цей  термін об’єднує  найтиповіші
спеціальності фахівців агроекономічного профілю
(економіка підприємства, менеджмент організацій,
облік і аудит, фінанси), професійні ролі економіста
ми  розглядаємо  крізь  призму  економічних
професій – економіста, менеджера, бухгалтера й
фінансиста,  в  межах  кожної  з  яких  можна
виокремити професійнофункціональні (необхідні
й достатні для здійснення фахової діяльності) та
професійноважливі  ролі  (управлінські  –  за
Г. Мінцбергом),  які  в  сукупності  утворюють
рольовий репертуар професії.

Реалізація  ситуаційнорольового  підходу  до
організації навчального процесу в аграрному ВНЗ
пов’язана  з  дотриманням  таких  принципів:
ситуативності  –  передбачає  постійне  залучення
майбутніх фахівців до розв’язання проблем, що
моделюють  основні  ситуації  фахового
спілкування, максимально наближені до реальних
умов  професійної  діяльності.  Ситуація  в
спілкуванні є невід’ємним його елементом, тому
ефективний розвиток вказаних умінь можливий
за  умови  створення  системи  проблемних
професійнокомунікативних ситуацій (мінікейсів)
і  їх  аналізу та розв’язання; контекстнорольової
спрямованості  –  передбачає  конструювання
навчального  процесу  з  орієнтацією  на
використання рольових методів навчання,  серед
яких  провідну  роль  відіграють  рольові  й
ситуаційнорольові ігри й інсценування коротких
рольових сюжетів. Основне завдання полягає  в
тому, щоб студенти  чітко  усвідомлювали  роль,
уміло  імпровізували,  зважаючи  на  її  сутність  і
конкретну  ситуацію,  й  набували  досвіду
професійнорольової самореалізації.

Практична  реалізація  ситуаційнорольового
підходу  до  формування  вмінь  професійного
спілкування майбутніх фахівців агроекономічного
профілю сприятиме: інтенсифікації навчання через
використання  мінікейсів  і  рольових  ігор,  що
моделюють професійну діяльність економіста й
спілкування в ній; розвитку критичного мислення
й самостійності  в оцінюванні  різних  ситуацій;
опануванню  репертуаром  міжособистісних  та
професійно важливих ролей; скороченню дистанції
між  навчанням  і  реальними  фахово

комунікативними ситуаціями; активізації процесу
самовдосконалення й творчого розвитку.

Поряд  з  принципами,  що  витікають  з
розглянутих  підходів,  концептуальну  основу
формування  вмінь  професійного  спілкування
становлять принципи, вирізнені на підставі аналізу
психологопедагогічних досліджень:  психолого
педагогічної  діагностики  –  передбачає
використання  методів  і  форм  роботи,  що
забезпечують  діагностику  й  самодіагностику
майбутніми фахівцями особистісних характеристик,
здібностей і  вмінь, необхідних для професійного
спілкування,  й  проведення  підготовки  з
урахуванням зрушень у  рівнях сформованості в
студентів  професійнокомунікативних  умінь;
модульності – потребує системної структурованості
навчального матеріалу з використанням модулів як
відносно самостійних частин навчального процесу.
Інформація  в цьому разі  подається невеликими
блоками, що  пов’язані між  собою  змістовно  й
методично та  утворюють  логічно  завершений
навчальний  модуль;  наскрізності  –  стосується
самостійної  роботи  студентів  і  полягає  в
наскрізному  виконанні  домашніх  маломістких
індивідуальних завдань (проектні творчі завдання
з  науководослідної  роботи,  мініпроекти,
мікродослідження,  психологічні  практикуми)  з
огляду на їх входження до більш місткої кінцевої
роботи – індивідуальної програми саморозвитку
вмінь професійного спілкування; комплексності –
передбачає використання як традиційних методів
і форм навчання (лекції, практичні та семінарські
заняття),  так  і методів  інтерактивного навчання
(дискусії,  мінікейси,  “мозкові  штурми”, метод
проектів,  сюжетнорольові  ігри  тощо);
поліфонічності,  що  передбачає  необхідність
подолання одноманітності змісту й забезпечення
варіативності  форм  і  методів  навчання,  що
сприятиме  спростуванню  стереотипів  і
розширенню  можливостей  для  реалізації
навчального потенціалу студентів.

В  основу  формування  досліджуваних  умінь
необхідно також покласти комунікативний підхід
до  вивчення  курсу  “Українська  мова  (за
професійним спрямуванням)” [6], реалізація якого
пов’язана з дотриманням принципів: наступності,
комунікативності, єдності мовлення й мислення,
проблемності,  індивідуалізації,  креативності,
професійної спрямованості, міжпредметності.

Спираючись  у  методологічному  плані  на
системносинергетичний  підхід  на  підставі
визначених концептуальних засад  і  результатів
попередніх  наших  досліджень  розроблено
концептуальну  модель  формування  вмінь
професійного спілкування майбутніх економістів
аграрників, яка відображає структуру відповідно
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побудованого  навчального  процесу  щодо  його
цілемотиваційного, концептуального, змістового,
процесуального,  організаційнотехнологічного,
управлінського та діагностичнорезультативного
компонентів (рис. 1).

Системотвірним  компонентом цієї моделі  є
мета, оскільки  вона  виступає  першопричиною
формування цілісності  із  сукупності елементів  і
визначає  призначення  моделі  й  послідовність
реалізації етапів формування вмінь. Таким чином,

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Концептуальна модель формування вмінь професійного спілкування студентів  
економічного профілю аграрних ВНЗ 

Соціальне замовлення на підготовку економістааграрника, який 
володіє вміннями професійного спілкування 
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розроблена  концептуальна  модель  формування
вмінь  професійного  спілкування  майбутніх
економістів аграрного профілю має слугувати, по
перше, концептуальнометодологічним підґрунтям
педагогічної  технології  формування  вказаних
умінь;  подруге,  базисом  системного
теоретичного дослідження й предметом пізнання
на  емпіричному  рівні;  потретє,  основою  для
психологопедагогічного  управління  цим
процесом.  Під  час  управління  навчальною
діяльністю  студентів  щодо  формування
зазначених умінь слід спиратися на кібернетичний
підхід,  який передбачає  надання  оперативного
зворотного  зв’язку  й  поетапний  перехід  від
прямого  управління  з  боку  викладача  на
мотиваційноорієнтувальному  етапі  через
співуправління викладача й студентів на рівень
самоуправління навчальною діяльністю.

Висновки. Концептуальна модель формування
вмінь професійного спілкування майбутніх фахівців
агроекономічного  профілю  представляє собою
складну,  цілеспрямовану  динамічну  систему
теоретикометодологічних і методикотехнологічних
компонентів, що ґрунтуються на засадах рефлексивно
діяльнісного, діалогічного, ситуаційнорольового й
комунікативного  підходів.  Якщо  модель
відображає  стратегію  й  стратегічне  бачення
процесу  формування  вмінь  професійного
спілкування, то педагогічна технологія – втілює
тактику  її  реалізації  у  навчальновиховному
процесі, тому перспективою подальших розвідок
у  цьому  напрямі  може  бути  дослідження
педагогічної технології.
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